

SUSCRIPCION Un mes. 12 pesetas. Extranjero (trimestre). 10

Palma, Jueves 17 de Abril de 1924

REDACCION Y ADMINISTRACION San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6.

## DEL MOMENTO

### APROPOSITO DE UNAS MANIFESTACIONES

Encuétrase en nuestra Isla, recorriéndola para admirar sus bellezas, el escritor argentino y Presidente del Consejo Superior de Mutualidad y Previsión de su país, Dr. Benjamin E. del Castillo.

Con este motivo la prensa ha recordado la reciente conferencia que este señor dió en Barcelona, tratando entre otras cosas de la jubilación de los periodistas, omisión de la legislación social española que nuestro huésped considera imposterable.

Quejábale el escritor argentino señor Castillo, en su reciente conferencia dada en Barcelona, acerca del periodismo, de que en España los obreros de la pluma no tuviesen asegurada una jubilación que les pasara a salvo de la miseria a que están amenazados cuando atienden a las necesidades de su vida con el fruto de su trabajo, cuando llegan a la edad en que agotadas sus energías no pueden soportar la fatiga de su impropio trabajo; y estimaba el distinguido conferenciante que era una omisión de nuestra legislación social que tenía que subsanarse cuanto antes, el que no se hubiese establecido la jubilación de los periodistas.

Agradecemos, desde luego, al distinguido escritor argentino, el que haya abogado en favor de esta clase, de esta profesión que no obstante su grandísima importancia en la vida política, económica, social y cultural de los pueblos, viven los individuos que la forman, en su mayoría, en un estado tan sumamente modesto que bien puede equipararse al de los que ejercen las más humildes profesiones, y por consiguiente deben los profesionales del periodismo atenderse en las leyes que la previsión social va dictando.

El tema planteado por dicho escritor nos lleva de la mano a recordar una ley vigente en España según la cual se establece una pensión de retiro para todos los que ejerzan profesión, oficio o cargo en forma que en este beneficio están incluidos la mayoría de los que ejercen en nuestro país la profesión del periodismo.

Así es que en nuestra patria, la previsión social, ha atendido en cierta forma a la necesidad expresada de asegurar mediante una jubilación la vejez de quienes por no poseer más bienes que

el fruto de su trabajo quedan desamparados al no poder continuar el ejercicio de su profesión vencidos por el peso de sus años.

Pero esta Ley que ha dictado la previsión social en nuestra patria es irrisoria, y no responde, no ya para nuestra profesión, sino para ninguna otra, a la finalidad que se le atribuye.

La Ley del Retiro obrero en España, en la que están comprendidos la mayoría de los periodistas, establece una edad excesivamente avanzada para gozar el beneficio (65 años) y ofrece una pensión que en manera alguna puede salvar de la miseria a los que con ella hayan de atender a su subsistencia (una peseta diaria).

Muchas veces hemos impugnado esta Ley impulsados por varias razones. Por entender primeramente que era ineffectiva a su finalidad, ya que tan exigua pensión no puede salvar a nadie de la miseria, y por resultar además desproporcionada la pensión a las cuotas que se obliga a pagar a los patronos y que el Estado abona para este Retiro, pues el capital que llegan a formar aquellas cuotas rinden un interés, cuya suma duplica con exceso la pensión que reciben los beneficiarios.

Muy oportuna, y más que oportuna, necesaria, inaplazable (como decía el señor Castillo) sería la revisión de esta Ley, para acomodarla a la realidad, y fien esta empresa los periodistas nos debemos sentir interesados.

¡Lástima que los demás obreros no lo hayan entendido así, pues mediante una acción común de todos los que están incluidos en dicha Ley, habría sido fácil reformarla en la forma como demandan las necesidades de los obreros y profesionales.

ces y adornos de oro; a uno y otro extremo seis hermosos candelabros, con innumerosos cirios pintados de colores.

La multitud que entraba y salía del templo se postraba, besando y tocando con la frente aquella losa. Es la piedra de la Unción, que cubre la verdadera piedra que formaba parte de la roca del Calvario sobre la que fue angido y embalsamado el cuerpo del Señor al ser bajado de la cruz. Con vivo sentimiento de piedad besamos la piedra, después, pasando por las arcaicas que se veían a nuestra izquierda, nos encontramos en la gran rotunda en cuyo centro se levanta la edícula del Santo Sepulcro.

La parte anterior de la edícula estaba materialmente cubierta de luces; el sinnúmero de lámparas, de vasos de colores y de velas colocadas ante la multitud de pequeños cuadros que cubren su fachada; los grandes candelabros, latinos, griegos y armenios, que rodean la puerta; aquel conjunto de objetos y adornos que, mirados detenida y firmemente, tanto dejan de desear, confundidos y desfigurados entonces por los reflejos y centelleos de las luces, hacen un efecto mágico. La gran cúpula, iluminada por las últimas luces de la tarde se veía bellísima, con su fondo azul pálido y su oca de finas labores de oro; las estrechas arcaicas parecían aún más altas de lo que son; entre ellas, a las diversas alturas de las galerías, las múltiples lámparas encendidas formaban una triple corona alrededor del templo; el oro grande columnas bizantinas perdidas en los obscuros fondos de la nave latina; aquel genio compuesto de figuras y los sonidos del órgano, todo esto, la atmósfera del incenso, todo esto que en los momentos de la reserva tanta impresión de piedad hace sentir, y que se percibe confusamente al final de una obscura nave, más allá de la gran rotunda, me dejó atónito al poner el pie en ella.

Allí estaba el Sepulcro de Cristo; la gente entraba y salía sin cesar por su estrecha puerta, de la que me encontré a dos pasos. Dudaba si entrar; me detenia algo; hubiera querido más preparación no tocar ya, así tan pronto, aquella última meta... estar una hora siquiera ante aquella puerta, considerando, saboreando lo que era traspasar su umbral... Pero estaban allí mis compañeros el dragomán, la misma gente, que flotaba y casi apremiaba; no había lugar de vacilar ni aun de pensar, y empujado, oprimido entre otros, me encontré dentro de la edícula.

Una espinita cuadrada de mármol blanco con adornos de oro, misteriosamente oscura, a pesar de las filas de lámparas de plata que pendían de la bóveda; en el centro, incrustada sobre un pedestal de mármol, una piedra que todos besaban y que cerró el ingreso

del Sepulcro; frente a la puerta de entrada, otra pequenísima, de un metro apenas de alto, por la que se entreveía un fondo luminoso al separarse los que se agrupaban ante ella, para que pudiera salir uno de los que estaban dentro y entrar otro de los de fuera. Oíase el roce de los pies descalzos, el leve ruido del llanto silencioso, los ósculos impresos en el mármol, sollozos, murmullos de oraciones... Sentíase allí respeto profundo y un religioso temor.

Me arrodillé junto al muro y, al cabo de algunos momentos me acerqué con los demás a la entrada del Sepulcro. Cuando me tocó la vez, doblandome, pasé por la estrecha abertura. A la derecha, junto a ella, bajo numerosas lámparas, ante el retablo formado por los cuadros de la Resurrección, árnico, gallegos y armenios; entre los muros, cubiertos de flores y de velas, está la blanca losa del Sepulcro de Cristo. En el estrecho espacio queda libre delante de él un poque gregco der-amaba en el perfume de plata gotas de esencia sobre el Sepulcro, y las cinco personas que, arrodilladas, apoyadas en él la cabeza y las manos oraban.

Café de rodillas entre ellas, uní mi frente al Sepulcro y permanecí allí algunos momentos. La impresión que en ello sentí es indescribible.

Abarcándolo todo en aquellos instantes con la mirada del alma, sintiendo en ella una impresión religiosa, acaso la más grande de mi vida; con sentimiento vivo de fe, con inexplicable esperanza, con algo que no osaré llamar caridad, pero que mucho se le asemeja, sin pronunciar una palabra los labios, pero diciendo a gritos con toda el alma cuanto el espíritu humano ansia de más grande, puse mis labios en la piedra y la besé repetidas veces. Salí de allí para dar lugar a otro, encorvándome y sin volver la espalda al Sepulcro.

Me arrodillé en un ángulo de la primera capilla, y permanecí largo rato apoyado en el marco del muro.

Angel García Pavon

### EN LA CRUZ

En la crestería del monte inmortal que yergue su testa sobre el Josefet, la Cruz redentora, eterna y triunfal, extiende los brazos con dulce ansiedad, y dice a los hombres:

—¡Mi reino es de paz!

Exhausto de fuerzas el Uggido está; restalla a sus plantas soez blasfemar; cohorte sangrienta, lasciva y brutal, alzando los ojos con mirada audaz, exclama:—Si eres el Rey de Judá, ¿porqué no te libras del trance en que estás...?

Tan sólo el buen Dimas, con hondo pesar, asurra palabras de amor y de paz:

—¡Señor, ten clemencia...!

—¡Señor, perdona...!

Jesús le contesta:—¡Perdonado estás!

Después, desfallece... Con dulce mirar abarca a lo lejos la grandiosidad del Acre, del Moris, el templo de Omar; recuerda su entrada gloriosa y triunfal del día de Ramos; atíase el solar del pueblo maldito... ¡Oh ingrata ciudad...!

—¡Perdonado!—clama con voz sepulcra; y lleno de angustia, nubiose su faz.

En la crestería del monte inmortal que yergue su testa sobre el Josefet, la Cruz redentora, eterna y triunfal, extiende los brazos con dulce ansiedad, y dice a los hombres:

—¡Mi reino es de paz!

Enrique Terme.

Reguena.

### CRISTO POSPUESTO A BARRABÁS

¡Todo se habría perdido en perdiendo a Cristo, que es el camino, la verdad y la vida!

Pilatós fué un hombre ciertamente malo, pero no enteramente pésimo; juez, más tímido que justo, solicitaba dar libertad a Cristo, sabiendo que había sido entregado por envidia; pero lo solicitaba de manera que no perdiese él su dignidad, atendida la solemne obligación que tenía de libertar a un preso en el día de la Pasqua.

Era Barrabás un hombre señalado, de feroces maldades, de ferocidad perniciosa, el más perverso de cuantos

vivían en la Judea, que por sus delitos era aborrecido de todos; era homicida en la ciudad; en los domicilios, robador en las selvas bandido, en los caminos asustador y en todas partes malvado y criminal y merecedor mil veces de ser ahorcado o puesto en una cruz, porque era la ruina de la patria, el fuego de Jerusalén, el torbellino de Judea y el implacable odio de todos los judíos.

A éste, pues, sacó Pilatós de la cárcel y le presentó a la vista de todos, no dudando que luego que le viesen todos le detestarían con las mayores excoacciones y podrían soñarse a Cristo. Pero ¿quién creyera hubiese hombres que pudiesen dudar de esta elección y pidiesen soltara a Barrabás y crucificara a Cristo?

—¿Qué contraste! ¿Quién oíría para ver al Cristo y oír su divina palabra antes que el demonio cegara los ojos a aquellas turbas de gentes? El pueblo.

—¿Quién seguía sus pasos en la montaña, en el desierto, para escuchar su doctrina? El pueblo.

—¿Quién tenía sus capas y recibía con palmas al Cristo y gritaba: ¡Hosana! aclamándole por rey? El pueblo.

—¿Quién se escandalizaba de que curase los enfermos el día del sábado? ¿Quién decía de Cristo era un poseído, un glotón, un disoluto, un sedicioso, un blasfemador? ¿Fue acaso el pueblo?

—¡No, no fué el pueblo, fué la astucia hipócrita de los escribas y fariseos, que engañó al pueblo y le incitó a pedir la muerte del que les había alimentado en el desierto, había dado salud a los enfermos, vista a los ciegos, vida a los muertos, doctrina de luz, de justicia, de amor y de paz a todos!

Viendo Cristo Jesús que se había seducido al pueblo, como la serpiente sedujo a la mujer, oró a su Padre y pidió perdón para con aquel pueblo ignaro e inconsciente del crimen que cometía. Y es, que Cristo, si bien sangre redentora para cada uno de los mortales sobre la tierra, y a todos amaba, amaba con predilección a los pequeños, a los débiles, a los humildes, a los pobres, a todos los que padecían. ¡Cristo fiel amigo del pueblo!

¡El corazón de Cristo latía con el corazón del pueblo, y el corazón del pueblo con el de Cristo!

Pero a los escribas y fariseos convenía separar el corazón del pueblo del corazón de Cristo, cosa que no hubieran conseguido sin la mentira, el embuste, el engaño y la calumnia, armas viles de que se valieron para acusar al justo y darle muerte.

Por eso que el pueblo de hoy entienda que allí, sobre el corazón de Cristo, es donde los enfermos se recobran, se vigorizan los pueblos y hacen verdaderas mentes libres. ¡Desdichados los que se alejan de él, los que le reñegan; su miseria es irremediable y eterna su esclavitud.

Vivimos en unos tiempos en que, si no se predica aún, es muy conveniente realizar acciones públicas de fe y de religiosidad; no es posible el desmoronamiento del corazón de las conciencias, cuando plegado de hombres hacen oficio de reptiles y rastrean por las campiñas con hambre devoradora de acabar, con destrucción y ruina, con lo más santo y venerable, el sentimiento religioso.

Es, pues, de suma necesidad, buscar en las verdades cristianas la solución a los grandes problemas del siglo; esto, y no en los textos líricos en que se omite la palabra de Cristo, la palabra Dios, como si tan angusto y divino nombre empapara las páginas de un libro, y fuese un baldón para las educaciones de la juventud.

Es preciso entienda el pueblo que la Historia enseña que los antiguos griegos y romanos juzgaban que el nivel de grandeza de los pueblos lo encontraríamos en la moralidad de los ciudadanos, y aquellos sabios filósofos, poetas y legisladores, levantaban por los caminos pequeñas columnas en las cuales grababan sentencias morales, para que las estudiaran y meditaran los ciudadanos; esto es como decir a nuestros modernos educadores que no es posible la neutralidad en la educación, como también sería un daño muy pernicioso el destituir de las escuelas las enseñanzas del Catecismo, de la religión, pues que todo lo que ésta enseña es verdad, todo lo que manda es caridad, todo lo que prohíbe es bien de la sociedad, todo lo que promete es felicidad; pues sólo la religión puede perfeccionar al hombre bajo el triple aspecto de sabiduría, santidad y diéba.

Una religión que hace sabios, no puede ser combatida sino por insensatos; la que hace santos, no puede tener otros enemigos que los vicios; y como hallar insensados en una religión que hace felices de eterna felicidad?

En vista de esto, bien podemos desear que sólo Cristo muestre su título y único derecho para exigir homenaje de adoración y de imperio en la familia, en las enseñanzas, en las leyes, porque es camino, es verdad, es vida.

Es gloria del Evangelio de Cristo haber dado ostentancia a los pueblos civilizados (griegos y romanos) y haber civilizado a los bárbaros.

La gloria de la Religión Católica, Apostólica, Romana, consiste en presentarse con tal acompañamiento de pruebas, que cada reunión forma una demostración, que parece hacer dusa parecer el mérito de la fe.

En el actual momento histórico de una política que todo lo invade, corren negros vapores que infectan el aire; de ahí los gritos de protesta contra la enseñanza neutra, y se predicen además fumigaciones que arrojan la atmósfera maldita de las enseñanzas sin Dios.

Francisco Sanchis Ordinas.

### Una hora más

Desde anoche, a las once, las esferas de todos los relojes oficiales de España, al menos, marcan una hora más, con motivo de haberse dictado hoy nuevamente una disposición puesta ya en vigor con anterioridad.

Un cuarto de hora antes del acontecimiento, eran muchas las personas estacionadas en la Plaza de Cort, y minutos anteriores a la hora prefijada, la multitud, resultaba imponente.

A medida que avanzaba el tiempo, los murmullos se iban transformando en potente clamor y al marcar el reloj oficial de nuestro Ayuntamiento las once en punto, un unánime siseo precede a la más absoluta expectación; y entonces tiene lugar la mejor parte del popular espectáculo: el amigo Gilbert—ufano teniendo a su cargo en día tan señalado la máquina del reloj—hace correr con toda rapidez las manecillas, con la esfera a oscuras, hasta ponerlas superpuestas en actitud perpendicular, después de haber dado en Figuera once o más vueltas, que fueron coreadas jocosamente por la muchedumbre que se mejaba protestante de algún entueto cometido por alguien que se refugió en la histórica Casa de la Villa.

Y la numerosa gente estacionada, iniciado acto seguido el desfile, sin que se viera revoitar el enjambre de brujas de esquelera del filo de la media noche, que al despertar de su sueño turbado prematuramente, se llevaron consigo la hora estumada de la esfera del reloj, para soltarse en las alturas en forma de gota metálica caída en la eternidad...

A. V. I.

### Lo del Banco de Castilla

El fiscal del Tribunal Supremo ha dictaminado hoy en el asunto del Banco de Castilla, dictando que conforme a las disposiciones de la ley de 9 de febrero de 1912 y decreto del Directorio militar, es competente la Sala de lo criminal del Tribunal Supremo para entender en el sumario que se tramita por el asunto relativo a dicho Banco.

La Sala segunda, inmediatamente que se le dió cuenta por el secretario del escrito del fiscal, dió el correspondiente auto declarándose competente y nombró magistrado ponente al señor Arquín.

Como este señor se halla enfermo, le sustituyó el magistrado señor González Ruiz, para que el sábado propongiera a la Sala lo que estime procedente en derecho.

Es probable que el sábado próximo la Sala designe juez instructor a un magistrado de la Audiencia de esta corte.

Ya se ha notificado al conde de Moral de Calatrava el auto de procesamiento, y en el auto se presentó en la Audiencia del Tribunal Supremo un escrito a nombre del procesado pidiendo la reforma de dicho auto.

Se ha presentado también ante el Tribunal Supremo una nueva querrela por esta a nombre del señor Fernández, perjudicado por cheques en descuberto.

### POR TELEGRAMO

#### El asesinato de dos ambulantes de Correos

Los pillosos y a hajas robados.— Datos oficiales

La Dirección de Seguridad ha publicado una orden general extraordinaria, en la que se especifican los objetos y cantidades robados por los asesinos.

El negociado de Valores de Madrid entregó al administrador ambulante señor Ors cuatro pillosos por valor en junio de 1.250 pesetas, y la estafeta del Congreso otro valor de 400.

El despacho de Málaga se componía de cinco pillosos, un objeto asegurado y un despacho. Los cinco pillosos sumaban en junio 13.200 pesetas, en ellas, 7.500 son impuestas por C. P. A. de Madrid, por A. Corros, de Torrox, y 5.000 del Banco Urquijo, para Alvarez, de Málaga.

El objeto asegurado era del Trust de Madrid para Sánchez, de Málaga, y está valorado en 3.000 pesetas.

El despacho era de Barcelona para Málaga, ignorándose su contenido.

La entrega para Algeciras era negativa en pillosos y contenía dos objetos asegurados, uno del Trust Joyero para González, valorado en 1.000 pesetas, y otro para Recogido, por valor de 50.

El despacho de Ronda era negativo en objetos y sólo contenía un pilloso de valores de 500 pesetas.

El de Ceuta contenía tres pillosos y un objeto asegurado. Los primeros sumaban 156 pesetas, y el objeto asegurado, de López, de Madrid, para Montenegro, de 500.

El despacho de Larache se componía de siete pillosos y un objeto asegurado. Los pillosos sumaban la cantidad de 850 pesetas, y el objeto asegurado lo era por valor de 750.

El de Tetuán se componía de 19 pillosos y un objeto asegurado, sumando aquellos 976 pesetas, y el objeto se hallaba valorado en 100.

La entrega de Melilla se componía de sesenta y tres pillosos y seis objetos asegurados, sumando los primeros 2.815 pesetas y estando asegurados los otros en 3.094.

La estafeta de valores hizo entrega al señor Lozano de seis despachos y tres pillosos de valores. Los pillosos sumaban 335 pesetas.

El despacho de Córdoba contenía un pilloso del Banco de Urquijo, de Madrid, para Jiménez, en Córdoba, por valor de 27.500 pesetas, y cuatro objetos asegurados en 1.250.

El de Sevilla contenía un despacho, nueve pillosos y cinco objetos. El despacho era de Barcelona y se ignora su contenido. Los pillosos importaban 11.575 pesetas y los objetos asegurados 4.025.

El despacho de Huelva era negativo de objetos asegurados y contenía tres pillosos por valor de 51.500 pesetas, siendo el más importante el que remitía el Banco de España, de Madrid, a su sucursal en dicha capital, que importaba 10 mil duros.

El de Jerez de la Frontera contenía cinco pillosos y un objeto. Suman aquellos 20.714 pesetas, y el otro 100.

El despacho de San Fernando, dos pillosos y un objeto, los primeros por valor de 75.500 pesetas y el último valorado en 200.

El de Cádiz se componía de ocho pillosos y tres objetos. Los pillosos eran por valor de 23.315 pesetas, siendo el más importante el del Banco de España a su sucursal, por valor de 21.000 pesetas, y los objetos asegurados lo estaban por valor de 800.

Además se han llevado los criminales alhajas por valor de 21.920 pesetas y otras varias no valoradas.

La estafeta de cambio de Madrid envía a la de Gibraltar un despacho en dos sacos y otro despacho de Barcelona.

La oficina de cambio de Madrid remitía a la de Gibraltar dos sacos y 23 objetos certificados.

Se ignora la valía de estos dos últimos envíos.

El total de lo robado, conocido por las notas de la Dirección de Seguridad, suma la cantidad de 191.685 pesetas, a las que hay que añadir el importe de varias alhajas no tasadas y lo que estuvieran las cinco sacos, un despacho y los veintidós certificados que se remitían a Gibraltar.

Más detalles

Anoche se recibió en el Gobierno civil la orden relativa al nombramiento de juez especial militar, que se hará cargo del sumario instruido.

El juez designado es el comandante sargento mayor de la plaza, don Rafael Sánchez Gómez.

El atestado que comenzó a instruir la guardia civil, tiene ya más de doscientos folios.

Durante el día de hoy se han seguido practicando muchas diligencias relacionadas con este crimen suceso. Concurrirán a ellas varios funcionarios de Correos para examinar detenidamente el vagón ambulancia donde se desarrolló la tragedia.

No todas las sacos se hallan abiertas. Entre las que se conservan aun los preciosos se encuentran varias en las cuales existen contenidos despachos de objetos asegurados en su mayor parte alhajas.

Dichos paquetes iban con destino a Sevilla, Jerez de la Frontera, San Fernando y Cádiz.

Además la expedición dirigida a Gibraltar aunque violentada la saca está intacto el contenido, y así también otras sacas internacionales.

Hay un hecho que hace creer que el señor Ors no iba durmiendo en el momento de asaltar el coche ambulancia criminal, y es el hallazgo de las gafas que usaba la víctima en la parte exterior del vagón.

En el pasamanos del costado de la derecha, próximo a la ventanilla del vagón y en dirección a la maracha que llevaba el tren, hay unas huellas dactilares que han sido observadas y recogidas por el personal técnico del gabinete de dactiloscopia de la Dirección general de Seguridad.

Donas huellas pueden observarse a varios metros de distancia, y parecen producidas por una mano impregnada en un ácido corrosivo, porque solo así se explica, la visibilidad que ofrecen.

En un bolsillo de la americana del señor Ors, que éste había dejado colgada cuando se vistió el blusón que acompañaban a ponerse los ambulantes para trabajar, ha sido encontrado un estuche contenido en un alfiler de diamantes y otras piedras.

Cerca del casillero donde estaba la americana, había muchos estuches vacíos.

### Del nuevo Régimen

La firma de decretos Madrid 16 (11 n.º)

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Acordando que el día 8 de noviembre de 1923 sobre los derechos de los exgobernadores civiles, clasificados como Jefes de Administración de primera clase.

Aprobando los nuevos estatutos porque se regirá la Cruz Roja.

Disponiendo que cese en el cargo de Director general de Aduanas don Manuel Comings Calvo.

Idem nombrando para sustituirle a don Enrique Vico Portillo.

Gobernadores que se despiden

Se despidieron del Rey los Gobernadores de Sevilla, Lugo, Toledo, Ciudad Real y Guadalupe.

FABRA

TEATRO LIRICO

SÁBADO 19

LAS DOS HUERFANAS

La película que no olvidará V. nunca.

BALEAR.

Sábado de Gloria

3 GRANDES DEBUTS 3

María Tubau Cupletista

María Manzanares Bailarina

PILAR BERTI Estrella del cuplet

Un Meccano

Es el mejor juguete que puede regalarse a los niños.

Ingeniería para niños

De venta en la librería de J. Tous, Plaza de Cort.

INFORMACION

El adelanto de la hora

Con motivo de estar señalada para las once de anoche el adelanto de la hora, minutos antes, la plaza de Cort estaba llena por completo de una multitud de personas...

Después de dar en Figuera once campanadas que fueron cada una de ellas oreadas por la multitud, la esfera del reloj quedó a oscuras y el relojero señor Gibent hizo correr rápidamente la manecilla del reloj, quedando la hora adelantada, o sea marcando las doce.

La modificación no fué al parecer el agrado del público, ya que fué recibido con frialdad y algunas demostraciones de desagrado.

Facilidades para el pago de tributos

Publica la Gaceta una real orden en la que se dispone:

Firme el Gobierno en su propósito de otorgar tantas mayores facilidades para el pago de los tributos a los contribuyentes de buena fe, cuanto más inexorable se propone ser con los morosos y conculcadores ha dictado una R. O. disponiendo:

Primero. Que se apliquen los beneficios otorgados a ciertos contribuyentes por los reales decretos de 24 de Diciembre de 1923 y 1.º de enero del corriente año para el pago fraccionario de determinados atrasos a todos los contribuyentes por las contribuciones urbana, catastrada industrial y de comercio y la de utilidades de la riqueza mobiliaria en sus tres tarifas, que durante el actual ejercicio trimestral declaren su verdadera riqueza o aceptar o hayan aceptado los resultados legítimos de la comprobación oficial, hubiesen sido o no objeto de expedientes, siempre que ofrezcan las garantías señaladas en las citadas disposiciones.

Segundo. Que el otorgamiento de tales ventajas para el pago fraccionario por atrasos no obsta a que se exijan e incluyan en las liquidaciones correspondientes las responsabilidades a que haya lugar para los contribuyentes que aún gozando de tales ventajas, no se hubieren acogido a tiempo a los beneficios concedidos por los reales decretos de 8 de Octubre y primero de diciembre de 1923.

Asuntos Municipales

El Alcalde nos manifestó que había dado las órdenes convenientes al señor Jefe de la guardia urbana para que en los días de hoy y mañana, como es costumbre se prohíba el tránsito rodado por el interior de la ciudad, con la sola excepción de los coches de los señores médicos, los carros de transporte de víveres y los de los barrenderos.

Ayer a las 12 se reunió la Comisión de Sanidad, bajo la presidencia del señor Valenzuela, despachando los asuntos de trámite.

Se convino que las reuniones en vez de celebrarse los miércoles a las 12, se efectúen a las 11 del mismo día.

También se reunió la Comisión de Gobierno y Policía, asistiendo la totalidad de señores vocales, comensando el estudio detenido de los servicios a la misma encomendada, a fin de que queden bien dotados todos los capítulos.

El próximo sábado a las 6 de la tarde se reunirá la Comisión Municipal permanente y entre los asuntos a tratar figuran una relación de pequeñas reparaciones a efectuar en la vía pública y una subasta para las obras de derribo de un trozo del baluarte del Sijar.

De Enseñanza

Licencia. Se concede la de treinta días a doña Celestina Caballero, maestra de Algalá.

Titulos.—Por el Rectorado de Barcelona han sido expedidos los de Bachiller a favor de don Nicolás Ticoat, don Antonio Vard y don Jorge Lineras, alumnos que fueron del Instituto de esta ciudad.

—En la Secretaría de la Normal de Maestros se han recibido los de Maestro de Primera Enseñanza a favor de don Salvador Banzá Pua y don Gabriel García Tomás, quienes pueden pasar a recogerlo.

Presupuestos.—En la Sección administrativa se nos dice que han mandado al «Boletín Oficial» de la provincia una orden referente a la obligación que tienen los maestros de formular el presupuesto de material diario para el trimestre en que se ha prorrogado el ejercicio de 1923-24; es decir, para los meses de abril, mayo y junio.

Dicho presupuesto ha de ser igual a la cuarta parte del que ha regido para todo el año.

Resolución.—Se resuelve que el artículo 17 del Estatuto debe entenderse en el sentido de que el número del Escalafón es el que determina la preferencia para ocupar el cargo de Vocal Maestro en las Juntas locales de Primera Enseñanza.

Nombramientos.—Por el sexto turno (ingreso por interinos) han sido nombradas en propiedad las siguientes maestras de la lista de Baleares: Doña Ana Mercant Perelló, para Creipell (Paragana).

Doña Mennelo Ariss, para Casas de Esper (Arguís) Zaragoza.

Doña Magdalena Cardona para Mahón (Senterada), Lérida.

Los funcionarios de Hacienda a los de Correos

En la mañana de ayer una comisión de empleados de esta Delegación de Hacienda, pasó a la Administración de Correos con el objeto de expresar a los funcionarios de este cuerpo su sentimiento por el asesinato de los ambulanteros señores Loxano y Ors, cometido en el coche postal del expresero de Andalus.

Los comisionados fueron recibidos por el señor Administrador principal, a quien expusieron el motivo de su visita y se ofrecieron, en nombre de todos sus compañeros de esta Delegación, para asociarse a cuantos actos se realizarán a favor de las familias de los dos fanolarios víctimas del cumplimiento de su deber.

El Administrador señor Colom expresó a los señores comisionados su gratitud por el acto de compañerismo que realizaban los funcionarios de Hacienda, y al propio tiempo manifestoles que tendría en cuenta sus ofrecimientos altruistas, los cuales, desde luego agradeció profundamente.

Notas del Carnet

PERSONALES

Por un telegrama que ha recibido hoy la señora doña Celestina Weyler viuda de Estada, de su hermano el Excelentísimo señor duque de Rubí, sabemos que el Ilustre general ha aplazado su proyectado viaje a Mallorca, que tenía que emprender hoy a Valencia.

Se halla enfermado algún cuidado a distinguida señorita Antonia Ferragut, hija de nuestro buen amigo el segundo Comandante de Marina de este puerto don Antonio.

Desamósele pronto y total restablecimiento.

DE VIAJE

A bordo del vapor Rey Jaime I han llegado esta mañana de Barcelona: El Dr. D. Luis Fronters. El abogado don Antonio Font. Los inspectores de Hacienda don Cristóbal Quedá y don Jaime Semir.

El presidente de la Diputación don Pedro A. Mataró. También han llegado don Juan March Serrers, don Santiago Soler, don José Vila, don Federico Velez, don Luis Miró, don José Solles, don Luis Vilanova, don Ricardo Aranda, don Ramón Onellas y don Juan Terraza.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue: ENTRADAS.—Procedente de Barcelona el vapor Rey Jaime I con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Cabrera llegó ayer tarde el vapor Ciudad de Palma. Procedente de Alicante el laúd Antonio.

SALIDAS.—Para Barcelona salió anoche el vapor Mallorca.

NOTICIAS.—Procedente de Valencia ha llegado al puerto de Barcelona con cargamento de zarzuela el palibot Pedro de la matrícula de Alouidi.

De Cardiff es esperado la semana próxima el vapor Alice con cargamento de carbón mineral.

Ha salido esta mañana con rumbo a Levante el palibot Puerto de Alcudia. Preparanse para ser embarcadas con destino a Mahón importantes partidas de peña en balsas.

De Teatros

Lírico

Se han repartido ya los argumentos de la película Las dos huérfanas, que el sábado ha de estrenarse en el Lírico. Son unos artísticos folletos en los cuales además del argumento se inserta el programa de la campaña de primavera en el coliseo de la calle de Conquistador.

Dichos argumentos se reparten gratuitamente al público y además se facilitan en los establecimientos que ayer citamos.

Por su interés reproducimos los siguientes curiosos detalles de dicha película:

«Todas las escenas fueron dirigidas personalmente por David W. Griffith. La impresión del film duró seis meses de intensa labor diaria.

Fueron importados de Francia veintidós toneladas de vestuario y material diverso, para que lo externo de la obra, personajes y ambiente en que viven, tuviese tales caracteres de verdad, que fuera como un reflejo de la época de la acción.

Presidiendo un riguroso criterio de selección artística, todas las escenas fueron fotografiadas de tres a diez veces.

Con idéntico fin depurador, cada escena tuvo de diez a trececientos ensayos.

Es la primera película, desde «Coraciones del Mundo», en que actúan unidas las hermanas Lillian y Dorothy Gish.

El importe de las películas utilizadas en esta producción, excede a la suma invertida en el primer asunto de cinco rollos que compuso David W. Griffith.

La obra teatral de que nace este film, estrenada en América el 21 de diciembre de 1874 en el United Square Theater, fué interpretada 7.000 veces por Kate O'Neil. Desde entonces ha alcanzado casi más de 100.000 representaciones.

El autor, llamado Phillips, estableció su nombre por el de Adolphe D'Ennery, para no contrariar a su padre, que juzgaba humillante tener un hijo que escribiera para el teatro.

La labor de filmar tan interesante drama llevóse a cabo en los estudios de Griffith, Mamaroneck, una posesión de 100.000 metros cuadrados, enclavada en Long-Island Sand.

La fuente que se presenta en las escenas del Bel-Air pesa 60 toneladas y fué estimada en 80.000 dólares.

La reproducción de París exigió una superficie de 56.000 metros cuadrados, la mayor extensión escénica utilizada desde el nacimiento del arte cinematográfico. Tres de los edificios que en ella aparecen son idénticos a otros aún existentes en la capital de Francia.

Igualmente la cámara registra y reproduce en dimensiones, pinturas murales y los más insignificantes detalles de ornamentación, el gran salón del Palacio de Versalles.

La espada del marqués de Lafayette, copia fidelísima de la original procedente de la misma casa y de manos de un descendiente directo del artífice que construyera la espada ofrecida por el Congreso Americano al gran general francés que tanto contribuyó a la independencia de los Estados Unidos.

En la construcción de la ciudad se empleó madera en cantidad de un millón de metros y tres mil toneladas de piedra en la pavimentación de sus calles; como fueron consumidos noventa barriles de pintura y colocados cuatro mil cristales de diferentes tamaños.

La decoración del escenario de Bel-Air, hecha en el estudio de Griffith, es de riqueza y sutileza tales, que resulta en nuestros días aquellos tiempos de los prodigios. Muchas de las señoras que en estas escenas toman parte son famosas por su belleza y no pocas tienen una brillante posición social y hasta un nombre ilustre.

La fuente de vino no es, como pudiera creerse, una mera fantasía teatral; de ella mana vino auténtico, hecho al que pudo darse realización mediante un permiso especial de los agentes encargados de velar por el cumplimiento de la «ley seca».

El mismo sábado debutará en el Lírico la notable atracción Trio Libertad é Iluminada número que forman tres señoritas y un caballero. El sábado inauguración de la tempe-

rada de primavera se estrenará la película artística de largo metraje Juan de Agreve, interpretada por el popular artista León Mathot.

Dicho día debutará además la canzonetista María Tullian, la bailarina Marta Manzanares, y la célebre vedette Pilar Bertí.

La temporada de Pascua en Barcelona

El sábado próximo se inaugurará la temporada de primavera en el Gran teatro del Lírico presentándose la compañía de bailes rusos y cuya actuación constituirá indudablemente una nota de arte de gran valor.

En Roma continuará la compañía de teatro catalán que ha actuado allí. Prepara la empresa algunos estrenos, entre ellos el de la obra «L'espectre del senyor Imberger» que se anuncia para el sábado próximo.

En el T. I. L. seguirá la compañía Melia Cebrian, con su género de «sta comedia. El Cómic reanuda la temporada de Circo.

En el Novedades se presentará el Sábado de Gloria la compañía argentina Rivera De Rosas, de la que hemos hablado repetidamente en estas columnas, dando cuenta de su actuación en Madrid y en provincias.

Dicha compañía inaugurará la temporada dándose a conocer una comedia en tres actos titulada La mala reputación.

En el Nuevo debutará el sábado una compañía de zarzuela al frente de la cual figura Federico Caballé.

Maestros directores y concertadores: José Azeplita y José Ortiz de Zárate. Cuerpo de baile compuesto de 10 bailarinas, 30 coristas de uno y otro sexo.

La compañía debuta con la obra de gran éxito y como novedad de la temporada se anuncia que Caballé contará El Dictador.

En el Barceloná debutará la compañía de Ricardo Puga, en la que figura como primera actriz Celia Ortiz.

En el Goya se estrenará el sábado la revista Bric a Brac que debía estrenarse en el Palace.

En el Poliorama durante la temporada de Pasena de Resurrección, actuará la compañía de comedias de Juan Vila, procedente del teatro Infanta Isabel de Madrid, dirigida por el primer actor Pablo Alarcón y en la que figura como primera actriz María Luisa Moneó.

Por la tarde se pondrá la comedia en tres actos de José Fernández del Villar «El paso del camello» y por la noche se efectuará el estreno en Barcelona del vodevil en 3 actos, pensando sobre una obra alemana por Antonio F. Lepina «Arcadio es feliz».

En el Tivoli empieza el sábado una nueva temporada de zarzuelas: Sagü Barba, Pablo Gorge, Emilio Vendrell y Josefina Bogetto, forman un cuarteto excelente que con la cooperación de los primeros actores directores Fernando Vallejo y Anselmo Fernández y de los otros valiosísimos elementos y nutridísimos coros de los directores de Barcelona y Valencia son garantía de que las obras que se presenten obtengan una interpretación acabada.

Deportivas

Encuentro «Regional» y «Baleares» en Alcudia.

En Alcudia, el próximo día 21, contendrán los primeros equipos completos de los teams «Regional» y «Baleares». Para presenciar dicho partido reinita un interés grandísimo, siendo muchos los aficionados que se trasladarán a dicha ciudad.

Debiendo celebrarse en Alcudia tan interesante partido, la sociedad «Baleares F. C.» comunicó a sus numerosos socios que para facilitarles el viaje a la indicada población organizará un servicio de autobuses, los cuales saldrán puntualmente a las tres de la tarde del local social, Sindicato, 200.

Para tener derecho al viaje de ida y vuelta será condición indispensable la inscripción antes de las nueve de la noche del próximo sábado día 19, mediante previo pago de la suma de siete pesetas.

Para la entrada en el campo de juego se exigirá la exhibición del recibo corriente.

Nueva Junta

El Presidente de la sociedad de fútbol «Unión Sportiva de Mahón», ha tenido la atención de comunicarnos en su nombre a B. L. M. que la Junta Directiva de dicho Club ha quedado constituida en la siguiente forma:

- Presidente.—D. Ramón Bastamante. Vice-Presidente.—D. Gabriel Terrés. Tesorero.—José Molí. Secretario.—D. Jaime Alaña. Vice-Secretario.—D. Antonio Garriga. Vocales.—D. Antonio Orla, don Rafael Palliser, don José Vinot, don Bernardino Thomas, don Francisco Riera, don Bartolomé Meradal y don Juan Gomila.

Agradecemos al Sr. Bastamante Orla la atención tenida con nosotros.

Una carta del Presidente del Alfonso XIII

El Presidente de la Real Sociedad «Alfonso XIII», ha dirigido a D. Juan Mora, Presidente del «Mahón F. C.», la siguiente carta:

Mi distinguido amigo: Han pasado volando los días que usted y sus jugadores han sido nuestros huéspedes. Están ya ustedes a punto de partir y quiero antes de que emprendan la marcha, cumplir con lo que considero mi deber.

En primer lugar me interesa expresar a todos ustedes el agradecimiento de esta Real Sociedad por la conducta verdaderamente caballeresca que han guardado tanto en el campo de juego como fuera de él, conducta tanto más laudable cuanto que les ha sido adverso el resultado de los encuentros, y que contrasta, por consiguiente, con la de aquellos que no sabiendo ganar menos saben aún perder.

Tiene su equipo una homogeneidad que ya quisieran poseer muchos teams de categorías; practican sus jugadores un juego noble y provechoso, por lo que a

no dudar serán rápidos sus progresos y muchas glorias que alcanzarán para la ciudad de sus amores.

El resultado de estos partidos no es muy de extrañar, pues no en balde han tenido que luchar contra el once más potente que ha alineado el Alfonso durante esta temporada.

Solemente deseo, para no extenderme demasiado, que se lleven bien recuerdo de nosotros y en general de la afición mallorquina, y que al llegar a nuestra vednia isla, saluden en nombre del «Alfonso» a todos cuantos practiquen con nobleza y dignidad el hermoso y viril deporte que nos ocupa, y de una manera más especial a todos los socios de esa para nosotros muy querida Sociedad, como encarnación genuina del más alto espíritu deportivo.

Su buen amigo que le abraza.—José Ramis de Ayreñor. Palma 11-4-924.

Campeonato de atletismo.

El Comité provincial de Barcelona de la Federación Catalana de Atletismo organiza para el próximo día 27 sus sextos campeonatos generales de atletismo, que servirán al propio tiempo para seleccionar a los atletas que deberán participar, juntamente con las selecciones de las restantes provincias de nuestra región, en los de Cataluña, que tendrán efecto el día 4 del venidero mes de mayo.

El Comité provincial, teniendo un gran interés en que la organización de estos campeonatos supere a los anteriores, trabaja activamente para alcazar el éxito que se propone.

Funciones de Semana Santa

El día de hoy

Con toda solemnidad han empezado esta mañana los solemnes actos religiosos con motivo de Semana Santa se celebran en todas las Iglesias de esta capital.

Dentro la severidad de estos días, dichas funciones revisten la grandeza de costumbre.

A las diez de la mañana ha empezado a salir numerosa concurrencia a la Santa Iglesia Catedral, donde se han iniciado dichos actos religiosos.

Los templos están cubiertos con paños negros de conformidad con lo que ordena el ritual del día.

En dicha Santa Iglesia Catedral, a las nueve se ha celebrado Misa de Pontifical, procediendo a esta la Consagración de los Santos Oleos y luego procesión, que ha estado constituida por el Clero Catedral y numerosas personas, que ha llevado la Sagrada Forma al Monumento.

Como decimos, dichos actos que han resultado solemnísimos se han visto muy concurridos.

En Santa Cruz y todas las demás iglesias de Palma se han celebrado también Divinos Oficios propios del día y Procesión al Monumento.

Por la noche a las nueve tendrá lugar la hora Santa.

La procesión de la venerada efigie de La Sangre, que ha de tener lugar esta tarde, promete ser muy lucida y verse muy concurrida.

Se han dado órdenes terminantes para que reine en ella, y durante su transcurso, la mayor religiosidad y compostura entre los asistentes.

Dicho acto, dada la devoción que existe en Palma para la venerada efigie de La Sangre, promete verse muy concurrido.

Viernes Santo

En la Catedral Basílica, a las 5 de la mañana se celebrará el sermón de Descendimiento de la Cruz que con tanta solemnidad se celebra anualmente en dicho Templo.

Como ya dijimos, se cantarán valiosas composiciones polifónicas que ofrecerán gran realce al acto.

Terminado el Descendimiento tendrá lugar el Entierro.

En la Catedral Basílica, a las 5 de la mañana sermón de Pasión. A las diez Misa solemne cantándose el Pasión y adoración de la Cruz, y será llevada en procesión la Sagrada Forma, por el reverendísimo e ilustre señor Obispo para concluir dicha misa. Por la tarde a las cuatro sermón por el predicador eucarístico, después de lo que se hará el descendimiento, después de lo que se hará a las seis y media procesión del Entierro.

En Santa Eulalia, por la mañana a las seis, sermón de Pasión, a las nueve Horas y Oratio propio del día. A las diez empezará el ejercicio de los Tres Horas o Siete Pasiones. Predicará el predicador eucarístico. Por la tarde a las siete Soledad de María.

En Santa Cruz, a las seis sermón de Pasión y a las nueve los Oficios del día.

En San Jaime, a las seis sermón de Pasión por el Rdo. P. Juan Gínard, O. O. A las diez Horas y Misa mayor.

En San Nicolás, a las seis sermón de Pasión, y a las diez Oficio solemne.

Por la tarde a las siete se celebrarán solemnes cultos en honor de la Soledad de María Rosario y seguidamente ejercicio piadoso de la Soledad de María, sermón por el Reverendo señor don Andrés Calmarí, Catedrático del Seminario.

Conclusión.—Ave María... Torres. Stabat... Palestina... Misericordia... Pedro Poe. Nota.—El Ilmo. y Rmo. señor Obispo ha concedido 50 días de indulgencia a los fieles que asistan a dichos actos. En San Miguel, a las seis sermón de Pasión, y a las diez los Oficios del día. En el Socorro, a las diez empezarán los divinos Oficios con canto del Pasión. Por la tarde a las ocho y media empezará el sermón de Soledad. Predicará el Reverendo P. Superior. A continuación se organizará la procesión del Santo entierro. En la Merced, a las nueve, Oficio del día con canto del Pasión. Por la noche a las ocho Corona Dolorosa, procesión del Santo Entierro y sermón de Soledad por el Reverendo P. Elías Buj. En San Felipe Neri, a las ocho y media Misa mayor y canto de Pasión. A las doce se hará el ejercicio de las Tres Ho-

ras, predicadas por el Rdo. Padre Gínard, O. O.

En el Santo Hospital, a las seis sermón de Pasión, a las diez y media sermón que llegará hasta Santa María y después de la entrada de la procesión se hará el sermón de la Soledad de María por el Rdo. P. Jaime Testino.

En los Sagrados Corrales, por mañana a las ocho, Oficio solemne canto de Pasión.

En San Juan, a las ocho y media Oficio del día.

En San Francisco, a las diez Misa y Oficio. Por la tarde a las cinco, corona los Dolores y Via-Cruce.

En las demás Iglesias y Oratorios harán los divinos Oficios como en anteriores.

GABRIEL MIRÓ

FIGURAS DE LA PASIÓN

Lectura para Semana Santa 2 tomos ilustrados 12 pesetas. De venta en la librería de J. Tous

Gacetilla

—Caida. En la Casa de Socorro Ayuntamiento ha sido admitida de 5 años Francisca Fran, que se produjo una herida con un bezel.

Hubo necesidad de darle un punto de sutura.

—Banda «La Protectora». La banda de dicho nombre, que dirige el profesor de violín don Joaquín, asistirá hoy a la procesión que se celebrará esta tarde, ejecutando un concierto de música sacra.

—Procesión. En la que se celebrará hoy, la banda «La Mallorquina» irá dos marchas fúnebres tituladas «Devoción de la Cruz» y «La Cruz».

—Los prohibidos. La guardia los puestos de San Antonio Abad y Santa Eulalia del Río, ha descubierto varios individuos a quienes expulsa jugando a los prohibidos.

Fuó ocupado dinero y baraja.

—Granos, bronquitis, herpes, Gotas Madres Sulfurosas Bar. de las de la GRIPPE y enfermedades tagosas. Precio, 3 pesetas.

La Catedral de Palma.—Artista, monografía histórica y crítica, con muchos fotografías del interior de nuestra Catedral.

Se vende en la librería de J. Tous al precio de 15 pesetas.

—El problema del cancer. Por el Dr. William Seaman Bainbridge. Colección de Ginecología del Hospital de York. Apéndice: La terapéutica de las neoplasias malignas, por Vicente Carulla Riera, con 138 fotografías. Precio 30 pesetas, de venta en la librería de José Tous Plaza Cort 29-30.

—Los fundamentos de la teoría de la relatividad. Por el Dr. F. R. V. Preisner. De venta en la librería de J. Tous.

—Aguas subterráneas y pozos artesianos. Reglas para descubrir manantiales y pozos. Por el Dr. Ignacio Ruiz. Precio de venta en la librería de J. Tous.

Las vacaciones de Pasión

Los males de pies

Si quiere Vd. vacaciones agradables, evite los males de pies

Todo el placer de un día de descanso hasta de un sencillo paseo, se edulcora totalmente si Vd. sufre de males de pies o de quemaduras. Una manera verdadera de curar los males de pies, más que con los primeros días de descanso, se vuelven los pies más sensibles y dolorosos. Tome, pues, la precaución de protegerlos durante unos diez minutos en un baño de agua caliente, después de un baño de agua fría. Saltras Rodell, el salitrado resulta medicinal y hace al pie recibir con placer todo el bienestar de la naturaleza y irritación, toda una curación de calor y de quemaduras. Una manera prolongada de curar los males de pies, más que con los primeros días de descanso, se vuelven los pies más sensibles y dolorosos. Tenga, pues, la precaución de protegerlos durante unos diez minutos en un baño de agua caliente, después de un baño de agua fría. Saltras Rodell, el salitrado resulta medicinal y hace al pie recibir con placer todo el bienestar de la naturaleza y irritación, toda una curación de calor y de quemaduras. Una manera prolongada de curar los males de pies, más que con los primeros días de descanso, se vuelven los pies más sensibles y dolorosos. Tenga, pues, la precaución de protegerlos durante unos diez minutos en un baño de agua caliente, después de un baño de agua fría. Saltras Rodell, el salitrado resulta medicinal y hace al pie recibir con placer todo el bienestar de la naturaleza y irritación, toda una curación de calor y de quemaduras. Una manera prolongada de curar los males de pies, más que con los primeros días de descanso, se vuelven los pies más sensibles y dolorosos. Tenga, pues, la precaución de protegerlos durante unos diez minutos en un baño de agua caliente, después de un baño de agua fría. Saltras Rodell, el salitrado resulta medicinal y hace al pie recibir con placer todo el bienestar de la naturaleza y irritación, toda una curación de calor y de quemaduras. Una manera prolongada de curar los males de pies, más que con los primeros días de descanso, se vuelven los pies más sensibles y dolorosos. Tenga, pues, la precaución de protegerlos durante unos diez minutos en un baño de agua caliente, después de un baño de agua fría. Saltras Rodell, el salitrado resulta medicinal y hace al pie recibir con placer todo el bienestar de la naturaleza y irritación, toda una curación de calor y de quemaduras. Una manera prolongada de curar los males de pies, más que con los primeros días de descanso, se vuelven los pies más sensibles y dolorosos. Tenga, pues, la precaución de protegerlos durante unos diez minutos en un baño de agua caliente, después de un baño de agua fría. Saltras Rodell, el salitrado resulta medicinal y hace al pie recibir con placer todo el bienestar de la naturaleza y irritación, toda una curación de calor y de quemaduras. Una manera prolongada de curar los males de pies, más que con los primeros días de descanso, se vuelven los pies más sensibles y dolorosos. Tenga, pues, la precaución de protegerlos durante unos diez minutos en un baño de agua caliente, después de un baño de agua fría. Saltras Rodell, el salitrado resulta medicinal y hace al pie recibir con placer todo el bienestar de la naturaleza y irritación, toda una curación de calor y de quemaduras. Una manera prolongada de curar los males de pies, más que con los primeros días de descanso, se vuelven los pies más sensibles y dolorosos. Tenga, pues, la precaución de protegerlos durante unos diez minutos en un baño de agua caliente, después de un baño de agua fría. Saltras Rodell, el salitrado resulta medicinal y hace al pie recibir con placer todo el bienestar de la naturaleza y irritación, toda una curación de calor y de quemaduras. Una manera prolongada de curar los males de pies, más que con los primeros días de descanso, se vuelven los pies más sensibles y dolorosos. Tenga, pues, la precaución de protegerlos durante unos diez



**Compañía Pinillos**  
Linea de las Avillas

Para Habana y Santiago de Cuba, saldrá de Barcelona el día 20 de Abril el vapor

**BARCELONA**  
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.  
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta  
Gabriel Mulet, Marina, 69, Palma

**Las Grafonolas CASTELLA**  
y los discos  
**Odeon y Fonotipia**

REPRODUCEN LA MÚSICA MAS DIFÍCIL Y SATISFACEN LOS GUSTOS MAS EXIGENTES  
Con una sola audición se convencerá V.

**Casa Castellà** Santo Domingo, 34 y 36  
ESPECIALIDAD EN DISCOS DE **BAILE**  
VENDO A 20 MESES DE **CREDITO**

**Navigazione Generale Italiana**  
Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano  
Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, el vapor  
**DUCCA D' AOSTA, 29 de Abril.**  
**GIULIO CESARE, 2 de Mayo**

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, 1.ª y 2.ª clases.  
Para informes, pasaje y carga dirigirse a

**ITALIA AMERICA** Sociedad de Empresas Maritimas  
Agente en Palma, M. ORDINAS, Libertad, 17

**Fajas Ventrales**

La cintura PLEXIX para caballeros y el ceñidor GLAXIS para señoras, amparan todas las regiones del cuerpo que deben ser protegidas. Se llevan sin asomo de embarazo o malestar. Permiten todos los movimientos, resguardan el vientre, los riñones, el hígado y la vejiga. Son de tejido elástico poroso.

**Casa Codina**  
Calle Unión 8, Palma (Entre Mercado y Borne)

**La Unión y El Fénix Español**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.  
Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal

**58 años de existencia**  
Seguros sobre la vida, seguros contra incendio  
Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza Constitución, 14-2.º

**José Bauzá Soler**  
Agente y Comisionista de Aduanas  
Consignaciones—Tránsitos  
Con servicio especial para Baleares  
Paseo de los Mártires—19—bajo

**CALLIGIDA PIZA**

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es cutáneo, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. De venta en las principales farmacias, droguerías y zapatería, a 25 pesetas tubo. Depósito: Farmacia F. Rover, Palma.

**La Filadora**  
Grandes depósitos de varias fábricas de tejidos con venta exclusiva para las Islas Baleares  
Grandes existencias en toda clase de artículos de vestir

**SASTRERIA ECONOMICA**  
Recibido un inmenso surtido en Novedades de Primavera y Verano para Señora y Caballero.

**Ventas al por mayor y detall**  
Precio fijo. Ventas al contado. Casa de confianza  
125—SAN MIGUEL—125  
(CERCA LA PLAZA DEL OLIVAR)

**Lomos doloridos**



El dolor en los lomos es de preciosa advertencia. Casi siempre revela un estado artrítico. Los riñones, cansados de expulsar una sobreproducción de ácido úrico, quedan macerados, heridos y hacen padecer horriblemente. Entonces el veneno invade el organismo, endurece las arterias y estorba la circulación de la sangre. Todos los artríticos deben saber que los

**LITHINÉS**  
del  
**DOCTOR GUSTIN**

disuelven el ácido úrico, previenen el exceso de formación del mismo y activan su eliminación.

150 Ptas. la caja de 12 saquetas para hacer 12 litros de agua mineral, salicilada y curativa.

Deposito único para España: DALMAU OLIVERES  
14, Paseo de la Industria — BARCELONA

**Compañía Trasatlántica**  
Servicios directos

**LINEA A CUBA MEXICO**  
El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Bilbao el 16 de abril de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

**LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO**  
El vapor LEON XIII, saldrá de Barcelona el día 10 de abril de Valencia, el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de Puerto Rico en los viajes de ida.

**LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON**  
El vapor O. LOPEZ y LOPEZ saldrá de Coruña el 16 de marzo, de Vigo el 17 de Lisboa el (facultativa), de Cádiz el 20, de Cartagena el 21, de Valencia el 22 y de Barcelona el 26 para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

**LINEA A LA ARGENTINA**  
El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá de Barcelona el 4 de abril de Málaga el 5, de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el SAN CARLOS que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO**  
El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Barcelona el 25 de abril de Valencia el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

**LINEA A FERRANDES FOO**  
El vapor ALICANTE saldrá de Barcelona, el 15 de abril para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedia y Fernando Foo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

**AVISOS IMPORTANTES**  
Rebajas a familias y en pesajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estado dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.  
Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene la altura tradicional de la Compañía.  
Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

**SERVICIOS COMBINADOS**  
Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir, carga y pasajeros para  
Liverpool y puertos del Mar Báltico y Ma del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda, Ho-Ho, Zebé, Port Arthur y Wladivostok—New-Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Balmora, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

**SERVICIOS COMERCIAL**  
La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.  
Informará en Palma, Jaime M. Granada, Plaza de Cort. 4.

**Solares**  
En sitio elevado y cerca de Palma con parada de tranvía, vendo al contado y a plazos en buenas condiciones.  
Informes. Centro de Anuncios.

**Se alquila**  
Una tienda situada en punto céntrico, en uno de los caseríos del alrededor de Palma, junto parada tranvía. Renne todas las comodidades para una buena familia. Informes en la Administración de este periódico.

**CHOFER**  
Con buenas referencias, re ofrece.  
Razón. Centro de Anuncios.

**Vino de mesa OLIVER**  
De venta Secretaría San Jaime, número 3 (Callejon) y Mercad, 8.

**FERRETERIA Y DROGAS**  
**La Balanza**  
SAN MIGUEL, 51  
Básculas, Romanas, Balanzas — Pesas y Medidas.  
**Precios sin competencia**

**Por ausentarse**  
Se desea vender varios muebles y calentador de gas para baños.  
Informes: Centro de Anuncios.

**Se alquila**  
Un primero y un segundo piso muy bien situados. El primero propio para oficina o familia reducida y el segundo de bastante capacidad. Ambos con agua corriente y sol en abundancia.  
Informarán Centro de Anuncios.

**Para vender**  
A precios limitados un motor de 3 caballos marca A. E. G. y contador y embarrado y poleas, todo muy poco usado.  
Informes: Centro de Anuncios.

**Vendo**  
Estanterías, Aparadores y Mos trador.  
Razón. Centro de Anuncios.

**Huerto**  
Se arrienda de 2 cuarteradas y media con molino y mucho local para animales y Vaquería. Casa pequeña para habitar.  
Informes: Droguería Coll d' en Rebassa.

**Oficiala**  
Que sepa coser a máquina y una aprendiz se necesitan. Trabajó todo el año.  
Informes, calle de Jaime II, número 46, Tienda.

**Cerrajería**  
Tanto se vende como se alquila con todas las herramientas y casa.  
Razón: Centro de Anuncios.

**Aceites COLL**  
CALE FELIU, 17  
Gran partida de aceites, PRIMER CALIDAD.  
Todo el mes de ABRIL se vende a precios de costo.  
Toda Palma probará los aceites COLL.

**LAS BUENAS CAUSAS**  
Se defienden solas.  
La buena calidad y economía de los Caldos Bazar Balear, arrollan toda competencia.  
**De la fábrica al consumidor**  
57, Sindicato, 57

Todo cuanto a V. se le ocurra consultar lo encontrará admirablemente tratado en la

**Enciclopedia Espasa**

Su ilustración es una maravilla, su texto un portento de erudición, su conjunto el monumento bibliográfico más grande que se conoce.

**ETIMOLOGIAS**  
del sánscrito, hebreo, griego, latín, árabe, lenguas indígenas, canas, etc., y versiones de la mayoría de las voces en francés, inglés, alemán, portugués, catalán y esperanto.

**TRIPLE NUMERO DE VOCES**  
que los diccionarios más extensos.  
10.900 BIOGRAFIAS rigurosamente inéditas.  
1.000.000 DE OBRAS en sus secciones bibliográficas  
100.000.000 DE PALABRAS  
80.000 GRABADOS en los tomos publicados hasta ahora.  
Ultimamente se ha publicado el tomo correspondiente a España, verdadera joya literaria y verdadera historia de la nación Española. Véndese al contado y por suscripción en la librería de José Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

**¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!**

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de manantiales Vichy Catalán, sin serlo.  
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen llevar y para que se fijen bien en las botellas que las ofrecen pues entre los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, prótesis con el nombre Sociedad Anónima, Vichy Catalán, y que no dejan de proceder de dichos manantiales las que no lo llevan.

**Se vende**  
En Buñola tres casas con Informes: Palacio 39, Palma.

**Piano**  
Se vende, casi nuevo, Zola, ortuésulo.

**Grandes locos**  
Calle Honderos, cerca de la Puerta de San Juan, para alquilar y vender, de vapor de 3 cilindros de caballos, con caldera y otros res nuevos.  
Informes: Centro de Anuncios.

**Se vende**  
Máquina para plisar volantes en buen estado y varios saldos.  
Razón: Centro de Anuncios.

**Se alquilan**  
Magníficas habitaciones amuebladas con derecho a posesión o sin ella.  
Informes: Centro de Anuncios.

**Alquilo**  
Espaciosa finca de recreo rodeada de jardín cerca de Palma, con garage y parada de tranvía.  
Informes, Centro de Anuncios.

**Auto**  
Centro cilindros, cuatro muelles, dos plazas, capota, romas nuevas, marca francesa, seis litros ccm. Kilómetros vendido contado o a plazos, muy barato.  
CAFUCHINAS—17

**Criada**  
Falta una para servir a tres personas, podrá dormir en su casa si lo prefiere.  
Informes: Centro de Anuncios.

**Representante**  
Admito de casa seria representante para Barcelona y Cataluña.  
Informes, Centro de Anuncios.

**¿Callos?**  
Juanetes, durezas. Use sin demora UNGUENTO MAGICO tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1.50. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA UERTO P.L.S. Hefon 3, 4 Madrid.

**Se vende**  
En Buñola tres casas con Informes: Palacio 39, Palma.

**Piano**  
Se vende, casi nuevo, Zola, ortuésulo.

**Se vende**  
Renta el 6 por 100, 25.000 pesetas.  
Informes: Centro de Anuncios.

**PENSION**  
**Catalán**  
Casa familiar  
SINDICATO, 18 PALMA DE MALLORCA

**Fábrica de Surtidos**  
de M. Castañer  
De matrimonio a 27 pesetas de campaña a 22 pesetas de madera del Norte. Cuenta a 245 pesetas Kg. Ramón III, 8, Ensancho.

**Tenedor de Libros**  
De 23 años de edad, en prácticas comerciales. Se ofrece labor seria.  
Informes. Centro de Anuncios.

**3 Gotas de Kao**

hacen brillar todos los Metales como un espejo

En la tienda de la calle de la Industria, número 14, se vende al por mayor y detall.